

杨浦团区委：上海首个区级地方团史陈列室亮相 回望光辉岁月 再为团徽添彩

近200幅图片、18000个文字、20段视频，寓意着数辈杨浦青年在黄浦江的孕育下奋勇前进，走过革命征程，绽放出激昂的青春风采，谱写出壮丽的青春赞歌。

今年五四青年节来临之际，“光荣历程·青春奋进”杨浦（沪东）共青团简史陈列室正式亮相。据悉，这是目前上海唯一一个区级地方团史陈列室，在这里，广大团员和青少年可以学团史、知团情，牢记革命传统，坚定理想信念，更好地立志托起“中国梦”，践行社会主义核心价值观。

青年报·青春上海记者 顾金华



70余项陈列述团史

杨浦这片热土，引导着众多有志青年踏上了革命的征程。杨浦共青团组织在党的领导下团结和带领着一代又一代青年，在一系列革命斗争和革命建设中发挥了不可或缺的重要作用。为了让更多的青少年了解这段历史，共青团杨浦区委团校从最初构想到搜集资料，再到室内方案设计，最后施工布展，前后历时近5年，杨浦（沪东）共青团简史陈列室作为上海首个区级地方团史陈列室于今年五四青年节期间正式向公众开放。

“光荣历程·青春奋进”杨浦（沪东）共青团简史陈列室位于杨浦区闸殿路155号中共杨浦区委党校（共青团杨浦区委团校）内。

整个团史陈列室分为“革命洪流·青春求索”（大革命和土地革命时期），“抗日救亡·青春战斗”（抗日战争和解放战争时期），“征途曲折·青春无悔”（社会主义革命和建设时期），“时代召唤·青春建功”（改革开放和现代化建设新时期）四个部分，共有70余项陈列内容。

团史陈列室由专人管理维护场地设施并接待参观人员，招募选拔了一批大中中学生团史讲解志愿者，定期为同龄人讲述光荣团史，让观众更有认同感和归属感。

参观学子立志拼搏

在杨浦（沪东）共青团简史陈列室，展示的是杨浦共青团和青年运动的优良传统，这是杨浦青年可以引以为自豪的光辉事迹，也是鞭策杨浦青年在新世纪新阶段承前启后、继往开来、抓住机遇、奋发有为的巨大动力。就在4月25日，团史陈列室试运行期间，迎来了首批参观者——同济一附中的青年学生们。

在杨浦自己的土地上参观团史纪念馆后，大家感慨万千。同济一附中团委书记柴楠平表示，“我不仅看到了共青团一路走来的来之不易，更看到了无数团员青年深入一线，解百姓燃眉之急，为团徽增光添彩。作为一名团委书记，我要和我的团员青年们一起发奋，不辱青春使命。”

而同济一附中学生毛欣芸说，在学习党史的过程中，看到无数先烈凭一腔热血和坚定信念投身于党的建设而义无反顾地献身，作为一名共青团员，她深深感到当下幸福生活的来之不易。新时代，在五四运动100周年之际，更要不忘初心，延续先辈的精神，为实现中华民族伟大复兴中国梦不懈努力。更多的学生则表示，先辈们为建设新中国牺牲了自己年轻的生命才换来我们今天的美好生活，更提醒我们要珍惜当下，努力发展，奋勇拼搏。



思政学习新品牌

在杨浦（沪东）共青团简史陈列室，除了能看到一幅幅陈列的图片、一段段精彩的视频外，参观者们还能定期聆听到来自一支青年讲师团的宣讲。

据悉，这支“杨浦青年讲师团”由30多位青年讲师组成，他们从团干部、党政机关青年干部、青年教师、青年理论专家、青年媒体工作者、创业青年以及各行业青年典型等优秀青年骨干中选拔产生。讲师团重点围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想开展宣讲，着力讲好党的先进理论、党史国史团史、国情形势政策、青年榜样故事等内容。

据杨浦团区委书记秦恒介绍，在招募志愿者阶段，青年们都很踊跃，最初有60多人报名，团区委进行审核把关，重点考察政治水平、理论素养、个人业绩和宣讲能力，最后遴选了其中35位优秀者作为杨浦青年讲师，并颁发聘书。

除了团史陈列室，这支青年讲师团还将前往学校、社区、园区常态化长期开展团课讲授，这将形成杨浦政治理论学习的新品牌。

“我们将建立常态宣讲机制，结合‘青年大学习’行动，组织青年讲师针对不同领域、不同行业 and 不同年龄阶段青年，开展个性化、有针对性的宣讲。”秦恒介绍道，团区委每年集中开展示范性宣讲活动，积极组织青年讲师进学校、进企业、进社区、进网络。

对于这支讲师团的管理工作，杨浦区团委将建立青年讲师信息数据库，对讲师参与研究、宣讲的实际情况进行跟踪记录；将根据课题需要和成员岗位变化情况，每年对组成人员进行一次调整充实。同时，为保证宣讲内容的时效性，团区委将根据区委、团市委部署和工作需要，对课题方向进行实时调整完善。

[活力冲冲冲]

杨浦区中学生共产主义学校

杨浦区中学生共产主义学校的前身是杨浦区高中生党课班，由区教育工作党委、团区委、关工委共同举办。自上世纪90年代开始，面向向往并志愿加入中国共产党的高中生，每年一期。近30年来，已有近2500名高中生参加培训。

培训围绕“为谁培养人”的核心命题。通过党性教育、理论学习、社会实践等为主要内容，帮助高中生深入理解党的性质和宗旨，逐步掌握马克思主义基本原理和方法论、马克思主义中国化的最新成果，引领优秀高中生自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信



仰者和忠实实践者，进一步加强高中阶段学生的理想信念教育和政治启蒙教育，激发学生了解党、热爱党、追随党的政治热情，坚定跟党走中国特色社会主义道路的政治方向，扣好人生的第一粒扣子。